Probeabitur
2006.

I. Teil

· Es stehen Ihnen 45 Minuten Arbeitszeit zur Verfügung. Nach Ablauf dieser Zeit müssen Sie die Arbeit beenden. 

· Die Reihenfolge der Bearbeitung der Aufgaben ist beliebig. 

· Zur Lösung der Aufgaben sind Taschenrechner und Tafelwerk zugelassen, weitere elektronische, gedruckte oder schriftliche Hilfsmittel sind nicht erlaubt.

· Schreiben Sie die Endergebnisse der Aufgaben in die entsprechenden Rahmen ein! Sie sollen den Lösungsweg nur dann ausführlich beschreiben, wenn die Aufgabenstellung dazu direkt auffordert.

· Schreiben sie nur mit Kugelschreiber oder mit Tinte! Wenn Sie eine Lösung oder einen Teil davon durchstreichen, wird dieses nicht bewertet.

· Bei den einzelnen Aufgaben sind nicht mehr Punkte zu erreichen, als die vorgegebene Punktzahl.

· Wenn die Antwort falsche Elemente enthält, dann kann die maximale Punktzahl nicht gegeben werden.

· Die grauen Kästchen dürfen nicht beschriftet werden!

☼

1. Die Summe der Innenwinkel eines konvexen Vielecks beträgt 1080°. Wie viele Seiten hat das Vieleck?

	Anzahl der Seiten:
	2 Punkte
	


2. Geben Sie das Ergebnis der folgenden Mengenoperationen an!
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	2 Punkte
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	2 Punkte
	


3. Stellen Sie die reellen Lösungen der Ungleichung 
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 auf der Zahlengeraden dar!
	Begründung
	2 Punkte
	

	Zahlengerade
	2 Punkte
	


4. Wo schneidet der Graph der Funktion 
[image: image4.wmf]
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 die Koordinatenachsen?

Begründung:

	x-Achsenabschnitt
	2 Punkte
	

	y-Achsenabschnitt
	1 Punkt
	


5. Zerlegen Sie den Term 
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 in Linearfaktoren!

	Die Lösung:
	2 Punkte
	


6. Geben Sie die Koordinaten des Vektors 
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an, wenn die Koordinaten der Vektoren 
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	Die Lösung
	2 Punkte
	


7. Berechnen Sie den Flächeninhalt des regelmäßigen Dreiecks mit den Seitenlängen 3 cm!
Begründung:


	Begründung
	3 Punkte
	

	Der Flächeninhalt:
	1 Punkt
	


8. Geben Sie die Summe der zweistelligen ungeraden Zahlen!
Begründung:


	Begründung
	2 Punkte
	

	Die Summe:
	1 Punkt
	


9. Wie viele reelle Lösungen hat die Gleichung 
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	Der Buchstabe der richtigen Lösung:
	2 Punkte
	


10. Ein regelmäßiger Spielwürfel wird einmal geworfen. Wie groß ist die Wahrscheinlichkeit dafür, dass die geworfene Augenzahl größer als 4 ist?

	Die Wahrscheinlichkeit:
	2 Punkte
	


11. In einer Klasse mit 30 Schülern werden 3 verschiedene Bücher ausgeteilt. Wie viele verschiedene Möglichkeiten gibt es, wenn ein Schüler nur ein Buch bekommt?

	Die Lösung:
	2 Punkte
	


II. Teil
· Es stehen Ihnen 135 Minuten Arbeitszeit zur Verfügung. Nach Ablauf dieser Zeit müssen Sie die Arbeit beenden. 

· Die Reihenfolge der Bearbeitung der Aufgaben ist beliebig. 

· Im Teil II/B müssen Sie nur zwei von den drei vorgegebenen Aufgaben lösen. Schreiben Sie nach Abschluss der Arbeit die Nummer der nicht gewählten Aufgabe in das Kästchen ein!  Wenn für die Korrektoren nicht eindeutig erkennbar ist, welche Aufgabe Sie nicht wählen wollten, wird die letzte Aufgabe nicht bewertet!

	


· Zur Lösung der Aufgaben sind Taschenrechner und Tafelwerk zugelassen, weitere elektronische, gedruckte oder schriftliche Hilfsmittel sind nicht erlaubt.

· Beschreiben Sie den Lösungsweg immer ausführlich. Unvollständige Lösungswege führen zu Punktabzug. 

· Achten Sie darauf, dass die Berechnungen anschaulich sind! 

· Sätze, die Sie in der Schule mit Namen erlernt haben (z. B. Satz von Pythagoras, Höhensatz), müssen nicht formuliert werden. Es reicht, wenn Sie den Namen des Satzes nennen und kurz begründen, warum der Satz hier verwendbar ist. 

· Die Endergebnisse der Aufgaben müssen in einem Antwortsatz formuliert werden!  

· Schreiben sie mit Kugelschreiber oder mit Tinte! Wenn Sie eine Lösung oder einen Teil davon durchstreichen, wird dieses nicht bewertet.

· Bei den einzelnen Aufgaben sind nicht mehr Punkte zu erreichen, als die vorgegebene Punktzahl.

· Wenn die Antwort falsche Elemente enthält, so kann die maximale Punktzahl nicht gegeben werden.

· Beschreiben Sie bitte nicht in die grauen Kästchen!

II/A

12.Es gibt einen rechteckförmigen Garten, dessen Diagonale 20 m und dessen Umfang 56 m beträgt. Bestimmen Sie den Flächeninhalt des Gartens!

(12 Punkte)

13. Lösen Sie die folgenden Gleichungen in der Menge der reellen Zahlen!


a) 
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(5 Punkte)


b) 
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(7 Punkte)


14. Im Koordinatensystem sind die Punkte 
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 gegeben.

a) Geben Sie die Koordinaten des Mittelpunktes der Strecke 
[image: image15.wmf]AB

 an!
(2 Punkte)


b) Schreiben Sie die Gleichung der Mittelsenkrechten der Strecke 
[image: image16.wmf]AB

 auf!(4 Punkte)
c) Geben Sie die Koordinaten des Punktes an, der von beiden angegebenen Punkten 5 Einheiten entfernt ist?








(6 Punkte)

II.B

Aus den Aufgaben 15.-17. müssen Sie zwei frei gewählte lösen.

15. Zwei Baufirmen bewerten ihre eigenen Ergebnisse in den letzten zehn Jahren. Die erste behauptet, dass nach dem ersten Jahr, als 30 Wohnungen gebaut wurden, die Firma in jedem Jahr jeweils 5 Wohnungen mehr als im vorherigen baute. 

a.) Wie viele Wohnungen wurden von dieser Firma in 10 Jahren gebaut?   (5 Punkte)

Die zweite Firma behauptet, sie hätten ihre Leistung jährlich um 10 % erhöht, bezüglich auf das vorherige Jahr. Auch sie haben im ersten Jahr 30 Wohnungen gebaut.

b.)  Wie viele Wohnungen hat diese Firma in den letzten 10 Jahren gebaut? (5 Punkte)
c.) In wievieltem Jahr baute diese Firma 59 Wohnungen? (7 Punkte)

16. Drei gleiche, zylinderförmige Kerzen werden auf eine kreisförmige Unterlage gestellt. Jede Kerze ist 6 cm hoch, der Radius der Unterlage beträgt 5cm. Die Kerzen berühren einander und passen genau auf die Unterlage. 

a.) Berechnen Sie den Radius der Kerzen! (7 Punkte)

b.) Wie viel Prozent ist der Radius einer Kerze vom Radius der Unterlage? ( 3 Punkte)

c.) Wie hoch ist das regelmäßige vierseitige Prisma, woraus man die drei Kerzen gießen konnte? (Das Volumen des Kerzendochtes ist vernachlässigbar.) (7 Punkte)

17. Die folgende Tabelle enthält die Angaben, welche Medaillenplätze die ungarischen Sportler an den letzten fünf Olympiaden (wo Ungaren überhaupt teilnahmen) erreichten.

	
	Moskau

1980
	Seoul

1988
	Barcelona

1992
	Atlanta

1996
	Sydney

2000

	Gold
	7
	11
	11
	7
	8

	Silber
	10
	6
	12
	4
	6

	Bronze
	15
	6
	7
	10
	3


a.) Stellen Sie die Anzahl der Bronzemedaillen in einem Säulendiagramm grafisch dar! (5 Punkte)

b.) Wie viele Silbermedaillen hat die ungarische Mannschaft durchschnittlich erreicht? (3 Punkte)

c.)Geben Sie den Modus und Median der Goldmedaillen an! (6 Punkte)

d.) Für eine Goldmedaille werden 6 Punkte, für eine Silber 5 Punkte und für eine Bronze 4 Punkte gegeben. Wie viel Punkte hat Ungarn in 2000 erreicht? (6 Punkte)
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